

# 机制待完善 人民币基金遭遇“成长烦恼”

◎本报记者 叶勇 彭友

随着社保基金宣布将注资鼎晖和弘毅，人民币基金的热浪继续升温。除了各地纷纷设立地方性创投基金外，不少外资基金也按捺不住了，纷纷表示要设立人民币基金。在7月9日举办的第二届创业投资暨私募股权投资中期论坛上，北极光创投董事总经理周树华和韩国最大风投KTB的董事总经理尹昇铺接受本报记者采访时表示，将设立人民币基金，管理中国人的财富。

不过，由于人民币基金在中国崛起的时间尚短，在成长过程中也遇到了一系列问题，亟待完善人民币基金发展机制和投资人的成熟。

## 目前发展面临多重障碍

东方富海投资管理公司董事长陈炜认为，目前人民币基金具备了一个

一些优势，但是这个优势是暂时的，真正的竞争对手还是来自美元基金。现在在国内做人民币基金，主要面临三个问题，第一个是投资人不够成熟，都是“短线干长活”，LP对基金回报时间要求比较紧；第二，在中国，投资人、投机人的界限不清楚；第三，目前的税法对国内，特别是以有限合伙形式成立的这样一些基金扶持力度不够。

当然公司制有限合伙制现在有两种不同的声音，但是有限合伙可能是中国做创投主要的一种模式。”陈炜认为。

开信创业投资有限公司总经理曾之杰认为，在法律层面，如果公平合理的税收政策不落实下来，人民币基金的成长性没有大家期望那么高，目前为止，只有天津发了一个相关的文件。第二是LP(有限合伙人，即VC/PE出资人)的成

熟度，这人民币基金面临的一个现

实问题。中国LP对风险的意识、估价体系，包括理解方面都不成熟。LP不能仅仅看到风险投资人在投资项目过程中的快乐或实现的收益，在今天的情况下，更要注意风险和专业的能力。

有宏基背景的智基创投的总经理陈友忠表示，在海外上市有很多的机会，对上市的限制比较小，国内有很多的限制，做人民币的投资很难去做像美元投资那样非常早期，因为投这种项目，需要等两年才可能获利，从一个基金最佳表现的观点，就是要关注国内特殊的退出的环境。所以，人民币基金一般偏好投比较中后期的项目。

## 国内上市是退出主通道

深圳同创伟业创投公司董事长郑伟鹤认为，通过其接触的大量投

为如果在境外上市，它的法律结构，包括中外合资基金的法律结构，都不利于退出，从国内退出这个角度来讲，人民币基金是首选。

陈炜也认为，随着创业板的开设，其与中小板、主板今后会成为人民币基金退出的主要渠道。

创业板是给了创业企业一个融资平台，所以从本土经济讲，人民币基金会有更大的发展空间，如果现在政府开始引导民间资金，包括引导创投基金投向自己的民族产业，去投到真正有价值的民营企业中去，我们国家的经济会有更大的发展。我自己作为本土的创投企业来讲，我觉得人民币基金会比外

资或者美元基金更有成长空间。”

浙江天堂硅谷创投集团董事长裘政认为，

人民币基金在本土服务上有强项，并不是谁比谁强，而是

有共同发展的空间。对全球市场来讲，中国企业有它自己一个发展空间，有它需要所在。

陈炜表示，社保、保险、银行这样的长线基金什么时候进入，中国的创投就什么时候成熟了。但现在找到能够管理这样基金的团队还是比较困难，目前很多GP(一般合伙人，即VC/PE管理者)的策略、业绩、品牌都是有问题的。可喜的是弘毅和鼎晖已经拿到了社保第一笔钱，这是中国真正长线的LP进入创投领域的标志，今后还会越来越多。

郑伟鹤也认为，有了本土的GP以后，在国内上市有一种选择，尤其是本土的GP给本土的投资者提供了一种资产配置的选择，社保带了一个非常好的头，企业年金、银行资本都有可能介入这块，包括大量的民间资本已经在介入，各个方面正越来越有利于人民币基金的发展。”

## 信息榜

# 考量退出渠道 创投资本青睐IPO

◎本报记者 彭友 叶勇

创投界有关人士昨日在“退出的挑战和创业板的机会”论坛上纷纷表示，创投作为以退出为导向的投资基金，其最好的退出方式就是IPO。该论坛是由清科集团举办的“2008中国创业投资暨私募股权投资中期论坛”的子论坛，该论坛于9至10日在杭州举行。

江苏高科技投资集团常务副总经理董梁介绍说，他们所投的企业中，大概有12家最终以IPO形式退出，除了IPO退出，真正以并购形式退出的非常少，成功的并购就更少。他说，就目前国内情形来讲，并购肯定不是退出的主渠道。”

KPCB 凯鹏华盈中国基金和TDF 华盈中国投资基金创始及总裁合伙人林琪表示，从公司所做的案子来看，普遍而言，IPO 回报的倍数远远超过被收购的倍数。鼎晖创投董事长吴尚志此前在论坛上指出，创投最后的收益两块，一个是企业的自然增长，另一个是资本市场给的资本溢价。

与会人士认为，并购很难取得一个较好的资本溢价，这也是创投对并购积极性不高的重要原因。苏州创投集团副总裁姚骅介绍说，到目前为止，公司已从7个项目退出，其中2个是中小板的IPO，3个被管理层收购，另外2个被二次收购。退出方式有6种方式，最成功的是IPO，其次是被收购，”姚骅如是说。

企业实现IPO之后，创投资本如何从上市公司退出，便成为创投企业需要直接面对的问题。

招商局科技集团有限公司董事长顾立基指出，作为企业家来说，选择上市地点，关键要看公司所在的行业在哪个市场更受欢迎，原则上应该到市盈率倍数最高的地方上市。但作为投资者而言，哪个市场退出比较方便，也是一个重要的考量因素。

深圳达晨财富创投执行合伙人肖冰则认为，从长远看，中国创投的退出主渠道肯定是在国内市场，中国的资本市场未来将是一个非常强大的资本市场，特别是整个市场更加完善以后，退出的主渠道肯定在国内。他表示，未来人民币基金肯定会超过外资基金的数量，人民币基金选择主要的退出渠道将也是国内的资本市场。

# TMT行业 再成中国创投市场热点

◎本报记者 闻哲

投中集团(Chinaventure)最新发布的中国2008年第二季度创投市场调查报告显示，今年第二季度，中国创投市场TMT(电信、媒体、科技互联网)行业投资规模自2007年第三季度以来，首次领先非TMT行业，再次成为创投机构投资中国市场的热点。

业内人士认为，近年来创投机构多关注先进制造业，而对TMT行业关注不多。2007年6月至10月，中国创投市场TMT行业投资规模持续下降，在案例数量上，TMT行业占整个创投市场案例总数的27%，非TMT行业占73%；在投资金额上，TMT行业占整个创投市场投资总额的14%，非TMT行业占86%。以致一些业内人士惊呼资本市场将要抛弃TMT。不过，随着创业板的推出、国内的电信重组，以及TMT技术、应用、商业模式的不断创新衍生出新的细分领域，曾被认为是“讲故事”的TMT行业，有望再次获得创投机构的青睐。

# 设立“创投广场” 深圳高新区创新金融服务

■海外市场

## 3.45亿美元风投资本涌入虚拟世界网站

今年以来虚拟世界成为热门投资领域，有关研究机构7月8日发布的一份报告显示，上半年该领域吸引投资达到3.45亿美元。

许多公司都正在进军虚拟世界领域，7月8日，虚拟世界Vivaty宣布启动Beta公测，随后，第二人生和IBM宣布双方的虚拟世界实现互通，Google也宣布推出自己的虚拟世界Lively。研究机构“虚拟世界管理”7月8日发布一份报告显示，2008年二季度，全球14家虚拟世界公司共获得了1.61亿美元，略低于一季度的1.84亿美元。今年上半年，投资机构在37笔交易中向虚拟世界公司共投资了3.45亿美元。(闻哲)

## 香港创业板上市门槛提高至1亿港元

香港交易所创业板的新规则于2008年7月1日生效，申请在香港创业板上市的企业要求至少有1亿港元市值，过去2年有超过2000万港元的净现金流流入记录。同时，创业板新股的审批工作不再提交给港交所上市委员会，而是下放至上市科处理。不过，上市委员会仍将负责创业板的监察、处理上诉及政策制定。(闻哲)



位20家，成员包括风险投资机构、基金、券商投行部和非上市业务部、产权交易所、评估、会计、律师事务所及担保、信用、等服务中介机构。在创投广场平台上，构筑起一个独特的“一条龙”金融服务链条和运作模式：风投、券商、银行等各种机构可以很快“相中”项目，中小企业和创业者，则能容易地找到资金和融资渠道，实现风投资本与高新区快速成长的高科技企业无缝对接。

## 科技与资本对接 创投广场正式成立

据透露，深圳高新区创投广场自成立以来，不断组织大批量的各种项目对接、洽谈活动。如每周定期分企业类别、主题举行的“项目深度剖析沙

龙”、“创业板”知识及“新三板”知识培训，涉及的企业培训人次达1200多人。

据介绍，高新区设立的“创投广场”，作为深圳高新区战略合作伙伴的深交所首先站在服务链的“顶端”，在其主导推动下，备战创业板的各种宣传、推介就接连不断地进行；还有多家券商积极为企业进行“新三板”和即将开闸的创业板辅导；高交所也有专人在此为相关企业提供从股改到上市等“贴身上门”服务。

据悉，创业板自成立以来，不断组织大批量的各种项目对接、洽谈活动。如每周定期分企业类别、主题举行的“项目深度剖析沙

龙”、“创业板”知识及“新三板”知识培训，涉及的企业培训人次达1200多人。

截至目前，在创投广场，IDG、新高投等多家国内外创投机构已成功投资19个项目；广发证券等券商已完成包括创业板、新三板在内的企业上市辅导18家；高交所已支持企业进行股改12家；有关评估机构也为20家公司完成境外上市评估；有关担保机构共计担保中小科技企业125家，担保金额超过18亿元。

业内人士指出，深圳高新区设立“创投广场”引入海内外金融投资、担保、中介服务等机构，为企业提供投融资服务，为构建高新区多层次资本市场体系奠定了基础，开创国内金融服务平台新模式。

记者了解到，深圳高新区创投广场自成立以来，不断组织大批量的各种项目对接、洽谈活动。如每周定期分企业类别、主题举行的“项目深度剖析沙

龙”、“创业板”知识及“新三板”知识培训，涉及的企业培训人次达1200多人。

截至目前，在创投广场，IDG、新高投等多家国内外创投机构已成功投资19个项目；广发证券等券商已完成包括创业板、新三板在内的企业上市辅导18家；高交所已支持企业进行股改12家；有关评估机构也为20家公司完成境外上市评估；有关担保机构共计担保中小科技企业125家，担保金额超过18亿元。

业内人士指出，深圳高新区设立“创投广场”引入海内外金融投资、担保、中介服务等机构